

- Отзыв
о дипломной работе студента
V курса исторического факультета КГПУ
Кувалдина М.В. «Динамика советско —
китайских отношений в 40-х – 60-х гг. XX века».

Дипломная работа Кувалдина М.В. посвящена рассмотрению и изучению советско-китайских отношений на переломном этапе политического развития Китая, всего комплекса проблем связанных с этими отношениями с момента кризиса и крушения чанкай-шистского режима и образования КНР, теснейших союзнических отношений и вплоть до охлаждения и конфронтации между двумя великими державами. Тема выбранная автором в качестве своего исследования не только не потеряла актуальности, как ещё недавно предполагали не только зарубежные /западные/, но даже некоторые отечественные специалисты – историки, политологи, экономисты, социологи и пр. И дело не только в том, что Россия /как правопреемница Советского Союза в международных делах/ и Китай являются крупнейшими государствами Евразийского континента, оказывающими значительное влияние на ход политических и иных процессов на международной арене. Дело также состоит и в том, что современные Россия и Китай взаимно дополняют друг друга и их взаимодействие положительно сказывается прежде всего на развитии национальных экономик, на соприкосновении столь разных и в то же время, в чём то столь близких цивилизаций и культур. Начало же взаимовыгодному сотрудничеству было положено на рубеже 40-х — 50-х гг. минувшего века.

В ходе работы над дипломным исследованием автором был задействован самый широкий круг источников. Это и статистические данные, опубликованные в различного рода справочниках и сборниках, доклады и отчёты различных государственных структур СССР и КНР, отвечающих за двухстороннее сотрудничество, материалы политических и научных форумов, конференций, наконец, личные свидетельства тех или иных авторов, прямо или косвенно затрагивающих проблемы советско-китайского сотрудничества. Неплохо представлена и историография темы. Это научные монографии, статьи, опубликованные в сборниках и специализированной периодической печати. Автору удалось раскрыть тему, достичь поставленной перед собой цели и решить возникшие при этом задачи. Наиболее, по моему мнению, удалась Гл. 2 «Период дружбы», в которой выявляются основные причины приведшие к установлению тесных союзнических отношений, а также Гл. 3 «Разрыв отношений» посвящённая непосредственно развитию кризиса и конфронтации между бывшими союзниками и друзьями.

К сожалению, дипломная работа имеет один весьма существенный недостаток — автор в ряде мест вышел за хронологические рамки избранной темы, затронув и более ранние периоды советско-китайских отношений /до 40-х гг. XX века/. Стремление объять необъятное привело к явной перегруженности второстепенным материалом дипломной работы.

Впрочем, данное замечание не снижает ценности проделанного автором исследования и не может быть поставлено ему в вину. Подытоживая выше сказанное, я считаю, что Кувалдин М.В. В случае успешной защиты может претендовать на достойную оценку.

Старший преподаватель кафедры
всеобщей истории Турчанов Е.В.

22.06.2015.

